

Великий русский полководец Александр Суворов

Урок истории, 12+

Попова Любовь Александровна,
библиотекарь БиЦ имени И.А. Бунина



Ведущий 1.

Здравствуйте, ребята! В 2020 году исполняется 290 лет со дня рождения Александра Васильевича Суворова – русского полководца, основоположника отечественной военной теории, национального героя России. Генерал-фельдмаршал Священной Римской империи, великий маршал войск пьемонтских, кавалер всех российских орденов своего времени, а также семи иностранных.

Ведущий 2.

Годы его жизни (1729-1800). Прожил он 69 лет. Участвовал в 7 крупных войнах, выиграл 60 сражений. За всю свою карьеру не проиграл ни одного сражения, а также неоднократно наголову разбивал значительно превосходящие по численности силы противника. Также Суворов вошёл в историю, как заботливый военачальник, который больше всего дорожил жизнью и благополучием своих солдат.

Ведущий 1.

В детстве у Александра с ранних лет наблюдалась особая тяга к военным стратегиям. Он любил подолгу находиться в семейной библиотеке, читая соответствующие книги.

Мальчик проявлял большой интерес к военному делу. Но его отец был против увлечений сына. Это было связано с тем, что в детстве Саша был весьма болезненным и физически слабым ребёнком.

В подростковом возрасте Александр Суворов начал закаляться и регулярно заниматься спортом. Благодаря этому он смог существенно поправить своё здоровье.

Ведущий 2.

Однажды, когда будущий полководец играл в доме с солдатиками, за ним пристально наблюдал генерал, пришедший в гости к Суворовым. Он был весьма удивлён тем, как маленький мальчик выстраивал свои «войска» и вёл сражение с противником. В результате генерал посоветовал отцу серьёзно отнестись к наклонностям сына и начать развивать в нём необыкновенный талант.

Ведущий 1.

Так и произошло, будущий полководец Александр Суворов сначала стал мушкетёром Семёновского полка. Через 6 лет, получив офицерский чин, приступил к действительной военной службе. Интересный случай произошёл с ним, когда он стоял в карауле в Петергофе. Мимо проходила царица Елизавета Петровна. Императрица подошла к Суворову, протянула юноше серебряный рубль. Но тот отказался, объяснив, что устав не велит часовому брать деньги. Елизавета Петровна похвалила ретивого часового и положила рубль на землю, сказав Суворову, чтобы забрал после службы. Монету Александр Васильевич хранил всю жизнь. Вскоре поручика Александра Суворова прикомандировали к полку пехоты. Через год взяли служить в Военную коллегию.

Ведущий 2.

Потом Александра Суворова перевели в действующую армию. Спустя год будущий полководец участвовал в первом бою. Возглавив драгунский эскадрон, успешно атаковал. Первое сражение, участником которого стал Суворов, – это войсковая операция, известная как переломная в Семилетней войне. Она поставила точку в разгроме прусской армии. Проявив себя в сражении, Александр Суворов стал дежурным офицером.

Александр Васильевич Суворов (Буктрейлер, 2.19 мин.)

Ведущий 1.

А уже в начале 1760-х Александру Суворову доверили командовать гусарскими и драгунскими отрядами, прикрывавшими отход русской дивизии. После этого Суворов произведён в полковничий чин и поставлен во главе Астраханского полка. За отменную службу императрица подарила Александру Васильевичу свой портрет. С этого момента, по мнению Суворова, начался его путь к славе.

Александр Суворов руководил Суздальским полком, дислоцированным в Новой Ладогге. В это время он написал «Полковое учреждение» – правила воспитательной работы, внутренней службы и боевой подготовки солдат.

Ведущий 2.

Был ли переход через Альпы – действительно таким героическим или уже после оброс славой? (Видео)

Армия была около 20 000 человек. Погодные условия в этот сезон были уже не самыми благоприятными, особенно на горных перевалах. Кстати, первый французский

генерал, противостоявший Суворову, был смертельно ранен в 1812 году при Валутинной горе. Его останки недавно были найдены археологами.

Ведущий 1.

Узнав о поражении Корсакова, Суворову пришлось изменить свои планы и выбираться из мышеловки. Русские обвиняли австрийских союзников чуть ли не в измене и в недостаточной помощи. Не стоит всё же думать, что австрийцы подло бросили русских в Швейцарии: их солдаты там тоже сражались, хотя и не всегда успешно.

К чему привёл этот переход? Как повлиял на ход войны?

Ведущий 2.

Суворов вывел армию из Швейцарии, но ценой крупных потерь. В исторических сочинениях приводится цифра в 6 000 человек убитыми, ранеными и пленными, однако к ней стоит относиться осторожно.

Ведущий 1.

А сейчас посмотрите отрывок из фильма «Суворов. Альпы. 200 лет спустя»
(с минуты 31.20).

Ведущий 2.

В истории русской армии было три по-настоящему больших и славных похода на Запад, когда нашего русского солдата Европа встречала как освободителя. В 1945 мы выгоняли со своей земли немцев во главе с Гитлером. В 1812 – французов во главе с Наполеоном. И победили его! Но был ещё один поход – 1799 года во главе с А. В. Суворовым. Многие толком не знают, с какой целью был организован этот поход, кого победили и кого освободили. А ведь в тот раз русские солдаты ушли куда западнее Берлина и едва не добрались до Франции. Причём никакого врага со своей земли мы не выгоняли.

Ведущий 1.

Формирование Суворова как полководца выпало на век Екатерины Великой и двух победных Русско-турецких войн. Александру Васильевичу присвоили звание генерал-майора. Дарование полководца раскрылось во второй Русско-турецкой войне. Суворов отличился при обороне Кинбурна. Здесь он получил первое серьёзное ранение. Второй раз Суворова ранили при штурме турецкой крепости в Очакове. Императрица отблагодарила его двумя тысячами червонцев. В сентябре 1789 года состоялось сражение при Рымнике. 25 тысяч русско-австрийских солдат разгромили стотысячное турецкое войско Юсуф-паши. Русские силы в этом бою возглавил Александр Суворов.

Ведущий 2.

Стихотворение о Суворове

Я думаю, не будет споров:

Военный гений, чародей

Александр Васильевич Суворов,

Стратег и тактик грозных дней,

Он как дитя любил солдата.
Солдаты верили в него,
И эта дружба была свята –
Он был у них за своего.
Врага России, супостата,
Своим умом он смело бил.
Он верил в русского солдата –
Пришёл, увидел, победил.
Знал преимущество в сраженье,
Умел предчувствовать итог:
Внезапность, натиск в нападение –
И враг бежит, не чуя ног.
Его войска, подобно зверю,
Не выпускают добычу с лап.
Пока противник тихо дремлет,
Орлами, вниз несутся с Альп.

Акинин Сергей

Ведущий 1.

Победа при Рымнике продемонстрировала преимущество русского оружия на военном театре, изменив стратегическую обстановку на фронте. Яркой победой военачальника стало стремительное взятие в декабре 1790 года турецкой крепости Измаил, которую считали неприступной. Битва вошла в историю России, её ставят в один ряд с Полтавским и Бородинским сражениями.

Ведущий 2.

Просмотр буктрейлера к фильму «Суворов. Штурм Измаила» (длительность – 6.07)

Россия воевала с Турцией. Заключение мира было невозможно без взятия Измаила, неприступной крепости, построенной французскими военными инженерами. Стены крепости были двадцати пяти метровой высоты, а по форме она напоминала треугольник, длина которого была 6,5 километров. Измаил окружали: метровый ров и река, а также земляной вал, высота которого достигала десяти метров. Гарнизон крепости насчитывал 35 тысяч опытных турецких воинов. Как мы видим, крепость Измаил была поистине неприступной.

Ведущий 1.

Штурм крепости Измаил был доверен Александру Васильевичу Суворову. Осмотрев крепость издали, он приказал построить её точную деревянную копию на безопасном расстоянии. Русская армия несколько дней тренировалась брать «игрушечный Измаил». Перед предстоящим штурмом коменданту крепости был направлен ультиматум с предложением сдаться. На что турки ответили: «Скорее небо упадёт на землю, чем сдастся Измаил».

11 декабря 1790 года начался штурм Измаила. Русские войска атаковали крепость. Один из главных ударов по защитникам крепости нанёс Михаил Илларионович Кутузов.

При штурме он командовал шестой колонной на левом фланге атаки. Его колонна вела ожесточённый бой и никак не могла занять нужных позиций. Суворов, осознавая тяжесть положения, прислал Кутузову офицера с приказом о назначении его комендантом крепости. Воодушевлённый Кутузов лично повёл солдат на штурм. Сопrotивление турок было отчаянным, но неорганизованным. В 16 часов Измаил был полностью в руках русских войск.

Ведущий 2.

Позже Кутузов спросил у Суворова: «Почему Вы назначили меня комендантом, когда успех был ещё сомнителен?» Александр Васильевич ответил: «Суворов знает Кутузова, а Кутузов знает Суворова. Если бы мы не взяли Измаил, то мы бы оба умерли под его стенами».

Ведущий 1.

Измаил был взят, через год турки подписали мирный договор и признали права России на Крым, Кубань и Грузию. Русским купцам обещали всяческую помощь и льготы при торговле на турецкой территории. Взятие неприступного Измаила имело огромное значение в истории России. Тогда, как по законам военной науки, войска, атакующие крепость, должны минимум втрое превосходить числом обороняющихся, у Суворова этого превосходства не было. Более того, ему досталась уставшая, голодная, замёрзшая армия. И, несмотря на это, он решается на штурм.

Ведущий 2.

Но это ещё не все походы Александра Суворова. После смерти императрицы в 1796 году её заменил Павел I. Спустя год, царь издал приказ об отставке военачальника. В феврале фельдмаршала сослали в родовое имение. Но после обострения политической обстановки в Европе об Александре Васильевиче вспомнили.

Суворов провёл ряд молниеносных и блистательных сражений. Фельдмаршал занял Турин и Милан, разбил силы французов на реке Треббия, сократив армию врага наполовину.

Французы собрали остатки армии и во главе с генералом Жубером двинулись на Пьемонт. В августе они заняли город Нови-Лигуре. Союзническая армия во главе с Александром Суворовым приняла вызов. В 18-часовом сражении французская армия была разбита, потеряв 7 тысяч солдат убитыми. Эта победа оказалась решающей в Итальянском походе. Поражённый победой, император распорядился отдавать Александру Суворову те же почести, что и особам императорской фамилии.

Ведущий 1.

Поход 1799 года золотыми буквами вписан в историю российской армии. Легендарный переход Суворова через Альпы и сегодня поражает воображение. Павел I с восхищением констатировал победу Александра Суворова над самой природой. Покорение швейцарских горных вершин и длинный перечень предыдущих побед принесли полководцу прижизненную славу и звание генералиссимуса – высочайшее в военной иерархии.

Памятник генералиссимусу воздвигли при жизни. Появились суворовские училища, в которых воспитывали будущих военных. Во время Великой Отечественной войны орденом Суворова награждали героев, а именем полководца назван не один десяток кораблей. Среди них броненосец «Князь Суворов» и теплоход «Александр Суворов».

Ведущий 2.

Александр Васильевич был глубоко образованным человеком, одарённым от природы необыкновенной памятью. Он в совершенстве знал восемь иностранных языков: французский, немецкий, итальянский, а также – турецкий, польский, финский, арабский и татарский.

Возвращаясь в Россию после героического перехода через Альпы, Суворов простудился и серьёзно заболел. Узнав об этом, самодержец отправил навстречу своих докторов. В городе на Неве ему готовили торжественную встречу, но неожиданно император, склонный к резким сменам настроения, отменил приготовления к чествованию триумфатора. Причины недовольства монарха доподлинно не известны.

По прибытии в столицу в конце апреля 1800 года совершенно больной Александр Васильевич остановился в доме мужа племянницы и вскоре умер. Похоронили его при огромном скоплении скорбящих людей в Александро-Невской лавре.

Ведущий 1.

Александр Васильевич был добрым человеком, не мог пройти мимо бедного или нищего, чтобы не сделать ему подавания. Однажды, во время обеда, в избу, которую Суворов избрал своим штабом, вошёл девятистолетний нищий, приходивший ежедневно к хозяйке дома за подаванием. Увидя многочисленное собрание, он испугался и хотел было уйти, но Суворов вскочил, усадил его за стол и принялся угощать. Тотчас же приказал выдать ему несколько червонцев и велел присутствующим офицерам сделать складчину. Русские щедрь: старец со слезами признательности удалился. «Добрые друзья мои! – воскликнул Суворов. – Кто теперь благополучнее – этот старец, получивший от нас дары, или мы, подкрепившие болезненную его дряхлость? Только тогда, когда человек простирал на помощь ближнему руку, уподобляется он Творцу».

В другой раз, когда у него просил милостыни здоровый мужик, он велел купить ему топор, сказав: «Руби дрова: не умрёшь с голоду».

Ведущий 2.

Интересные факты о Суворове.

1. Своё имя Александр Суворов получил в честь Александра Невского.
2. После восшествия на престол Екатерина II подарила Александру Суворову свой портрет.
3. В течение жизни Суворов получил все существовавшие тогда российские военные ордена, а также 7 иностранных.
4. За всю жизнь Александр Суворов командовал в 60 сражениях и не проиграл ни одного из них.
5. Отец Александра Суворова был крестником императора Петра I.
6. Корни родословной семейства Суворовых, по легендам, уходят в шведское дворянство, но неоспоримых доказательств тому нет.

7. Суворов снисходительно относился к необстрелянным юнцам. Мог посадить под арест за проявление трусости, но никогда не отдавал под суд.
8. Около 20 лет, как не смотрит в зеркало, не носит при себе часов и денег. По характеру известен как человек честный, ласковый, учтивый, твёрдый в предприятиях, сохраняющий свои обещания даже против самого неприятеля.

Ведущий 1.

Меткие выражения Суворова стали впоследствии афоризмами:

Дисциплина – мать победы.

Ученье свет, а неученье – тьма.

Тяжело в учении – легко в бою.

Сам погибай – товарища выручай.

Мы – русские, и поэтому мы победим.

Литература

1. Васильев, П. В. Суворов / П. В. Васильев. Чудо-богатырь : [исторические романы о А. В. Суворове] / Д. Дмитриев. – Москва : Новая книга, 1994. – 589 с. – (Всемирная история в романах. Великие полководцы России). – Текст : непосредственный.
2. Верхотуров, Д. Н. Виктор Суворов врёт! Потопить «Ледокол» / Д. Н. Верхотуров. – Москва : Яуза : Эксмо, 2013. – 288 с. – Текст : непосредственный.
3. Раковский, Л. Генералиссимус Суворов / Л. Раковский. – Москва : Вече, 2018. – 320 с. – (Россия Державная). – Текст : непосредственный.
4. Раковский, Л. Суворов. Первые победы / Л. Раковский. – Санкт-Петербург : Азбука-классика, 2008. – 352 с. – (Закон власти). – Текст : непосредственный.